



## 讲好农村故事 打响特色品牌 市领导到德化宣讲并调研

本报讯(融媒体记者黄伟毅)11月13日,市委常委、宣传部部长、统战部部长刘林霜前往德化,宣讲党的二十届四中全会精神,并调研当地文旅产业发展情况。

在泉州市文化科技卫生“三下乡”活动暨第九届德化(大铭)生姜文化旅游周现场,市领导与生姜种植户、“三下乡”工作者深入交流,详细了解德化开展“生姜王”评选、惠农服务等工作情况。随后,市领导先后前往德化生姜文化展示馆、大铭乡姜姜好观光工厂项目、大铭文史馆等地开展调研,肯定当地将“生姜”这一特色农产品进行产业化、文创化开发,走出了具有县域特色的现代农业模式。

市领导强调,要把思想和行动统一到党的二十届四中全会精神上来,结合编制泉州“十五五”规划,主动激活自身产业特色、发展优势,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,把农业建成现代化大产业。要讲好乡村故事,深入挖掘在地的历史、文化等资源,打响“生姜王”等特色品牌,探索农业+文旅的多元业态。要强化科技赋能,链接省内外科研力量,将单一农产品延展至文创、医药、保健、食品等衍生领域,形成一条附加值高、协作性强的产业链条。要拓展市场疆域,秉承“酒香也要靠近市场”的发展新观念,把“好东西”营销出去,实现县域经济的质效双升。

华东六省一市现代地方小戏大赛

## 颁奖晚会 在泉举行

本报讯(融媒体记者陈智勇 通讯员庄建萍)戏韵流芳聚八闽,华东群英竞风华。13日晚,第五届华东六省一市现代地方小戏大赛颁奖晚会暨惠民演出在泉州大剧院举行,泉州高甲小戏《寻亲墙》等3件作品荣获大奖,另有8件作品获得金奖、21件作品获得银奖。

此次大赛,我市创排的高甲小戏《寻亲墙》和《老小孩的糖》参与角逐,分别获得大奖和银奖,均由泉州市艺术馆演出。《寻亲墙》讲述的是一段横跨海峡、绵延三代的血脉寻亲故事,宛如一首回荡于两岸之间的深情长歌,交织着难以割舍的亲情、共同的文化根脉与深沉的家国情怀。《老小孩的糖》以轻喜剧的叙事外壳,温馨传递出善意救赎与人性觉醒的核心主旨,彰显了善意与坚守足以唤醒人性本真、照亮歧路归途的深刻力量。

从福建高甲戏的铿锵,到安徽黄梅戏的悠扬;从山东吕剧的淳朴,到上海沪剧的细腻——各地剧种荟萃“戏窝子”,融汇成一场跨越地域的声腔盛宴。此次大赛分4场举行,分别为福建专场、安徽和山东专场、江苏和上海专场、浙江和江西专场,福建专场共吸引了32部精选小戏聚泉轮番登台,200余位戏曲精英同台竞技。

(相关报道见第五版)

## 设立专项公益基金 增强海上搜救力量

福建首个市级海上搜寻救助公益基金在泉设立

本报讯(融媒体记者许雅玲 通讯员王号亮 姚敬敏)近日,福建首个市级海上搜寻救助公益基金——泉州市海上搜寻救助公益基金在泉州市慈善总会签约设立。

泉州坐拥541公里绵长海岸线,分布着14个大小港湾与207个岛礁,港口贸易繁荣,海洋经济活跃度高。与此同时,复杂的海域环境也对海上安全保障提出了更高要求。近5年来,泉州市海上搜救中心联动各成员单位及民间救援力量,累计成功救助608人次、船舶61艘次,民间救助力量在险情处置、安全宣传等领域的积极作用日益凸显,为基金设立奠定了坚实的实践基础。

“基金的成立是落实国家及省、市关于加强海上搜救能力建设部署的具体行动。”泉州海事局相关负责人表示,该基金的落地不仅为社会各界依法支持海上搜救事业开辟了正规、便捷的渠道,也将精准助力海上搜救应急力量建设,尤其对提升搜救志愿者队伍的专业化水平具有重要意义。作为福建省首个市级海上搜寻救助专项公益基金,其运作模式规范清晰——在泉州市慈善总会设立专门账户,全面接受社会各界、企业及个人的捐赠,所募善款与物资将全部定向用于泉州市海上搜救相关工作。



# 惠安:“惠安优品”出县出海 内外贸“质效双升”

(上接第一版) 以美食铸王牌,激活内需消费市场。“惠女家宴”入选《地标美食名录》名宴,今年以来,惠安先后在泉州、福州等地举行8场次的“惠女家宴”宣传推介活动,将特色美食文化转化为提振消费的引擎。仅在7月,惠安就举办了夏日狂欢消费季系列活动,统筹推进米其林美食嘉年华、沙滩啤酒嘉年华、千味惠安美食嘉年华、2025年惠安县第二届创新职业技能赛暨山海厨王争霸赛惠安选拔赛等活动,活动期间累计吸引周

边城市及省外游客约12万人次,全网点击浏览量超800万,网络搜索“惠安旅游”“惠安美食”等关键词热度同比增长200%,带动餐饮业、住宿业分别增长约20%、15%。

以活动聚人气,打造多元消费场景。惠安深知,消费潜力的激发在于实行让利与多元化的业态。在年初举办的第六届惠安消费节2025迎新年货展就是这一理念的生动实践。5天、200家企业、近1万张政府消费券、超10万人次市

民游客……数据真实还原了这一消费盛宴的火爆。惠安以涵盖商圈百货、餐饮美食、汽车家电、源头工厂等多元业态,打造线上线下双渠道消费场景,让广大市民游客在“逛展会、品美味、购年货”的欢乐消费中,升腾城市“烟火气”,有效激活年终岁首消费热潮。

以机制促发展,塑造“惠安优品”。惠安围绕“1543”产业体系,打造“惠安优品”公共品牌,成立“惠安优品”出县出海工作指挥部,建立跨部门协同机

制,精选达利食品、惠泉啤酒、瑞芳鱼卷等54家企业上百款产品,深度融合一二三产业优势,涵盖农特产品、食品饮料、石雕石材、鞋服箱包等多个领域,落地运营惠安雕艺文创园、福州老泉洲会客厅、泉州晋江国际机场惠安主题登机口、杭州西谷小镇优品选品中心等4个“惠安优品”展销馆。截至目前,惠安初步建成抖音、微信、拼多多等电商平台矩阵,通过线上线下融合运营模式,提升销售转化效率。

机构现场授信总额超过1亿元。现场还发布了《惠安外贸金融服务手册》,让企业“一册在手、便捷申报”。据统计,惠安今年累计开展银企对接活动14场次,达成授信超150亿元;推出“惠链速贷·出口E贷”等35个外贸专属金融产品,小微企业放款超183亿元。

遍及各国的海外侨商侨亲资源,同样是惠安产业出海的绝佳助力。今年4月,惠安抓住第二届“海丝”侨商投资贸易大会暨泉州市内外贸高质量发展大会汇聚广大侨商侨亲的契机,开展惠安侨商跨境电商出海走进产业带等活动,为“惠安制造”与“侨商网络”强强联合搭建平台。类似的举措贯穿全年,惠安现已推动侨港澳台招商引资项目30个,总投资114.88亿元;跟踪意向项目11个,总投资39.5亿元。同时,惠安还全面摸排重点侨商信息45条,完善507条在外惠籍贤达、635条优秀企业家、634条博士人才信息数据库,帮助本土产业出县出海动态更新匹配合作需求。

力,实现跨部门高效协同。“惠安正依托外贸龙头企业及产业优势,规划建设正和港外贸及跨境电商集聚区、群盛跨境电商产业园、宏艺跨境电商园、人力资源数字经济产业园等载体,旨在推动企业集聚发展,构建‘一县多园’的外贸发展新格局。外贸层面,惠安主动引入杭州西谷小镇优品选品中心等优势资源,组建专业私域直播团队,同步推进‘线上上架+线下入驻’,为‘惠安优品’走出去引入外部流量、丰富全渠道供给。”

连续30年蝉联福建省县域经济实力“十强”,拥有世界石雕之都、中国建筑之乡、中国校服产业基地三个国字号品牌,石油化工、石雕石材、食品饮料等相继入选福建省县域重点产业链,惠安IP享誉全球……惠安这座有着雄厚产业根基与丰富文化底蕴的城市,正以更加自信、更有章法的姿态,开启远航全球的新航程,书写县域经济出县出海的生动样本。

吨原油泊位完成卸货,标志着“先放后检”检验模式改革的5年里,有1.5亿吨从惠安进口的原油享受快速验放服务,累计为企业节省滞港费约8000万元。为加快货物通关速度,斗尾港区采取“两段准入”“提前申报”“先放后检”“船边直提”等通关便利化措施,实现货物从船边直接卸、提货。全国海关首个“同港集运”创新监管模式试点落地,全市首推“直装直提”模式……斗尾港区的创新举措,带来码头进出口货物运转效率提升30%,成品油高效出口亚、欧、非、美、澳五大洲24个国家等成绩。

今年6月,惠安县工信商务局、财政局(金融服务中心)、金融监管局等部门,联合举办了惠安金融支持外贸企业高质量发展“政银企”对接活动,5家银行

## 外贸破局 政企联动开辟多元市场疆域

“今年公司的外贸业务稳步上升,预计比上一年度增长15%”。作为一家主营婴童、成人纸尿裤、卫生巾等日用品的公司,福建省惠安泉艺进出口有限公司取得海外市场稳健增长的发展成效。公司负责人周文尧介绍说:“逆势增长的关键在于深耕存量市场与开发新兴市场并重,如东南亚、南美等地区市场。同时,公司持续加大投入创新研发,全面塑造自己的品牌,提高产品的附加值。此外,惠安相关部门也主动靠前服务,带领企业组团到境外参展,并提供出口信保资金扶持、跨境电商全流程实操演练等服务,更好地助力企业出海布局。”

同样取得外贸业务稳步增长的中塑业(福建)有限公司,在走出去开拓新市场、开发新客户时,也得到了不少助

力。公司负责人表示:“面对全球市场的多元挑战,公司一方面加大新客户、新市场开发力度,建立与海外客户的快速沟通响应机制;另一方面丰富‘小而美’的多样化产品供给和提升团队服务质量,进一步增强订单稳定性。其间,惠安县政府及各部门给予了实实在在的帮助,尤其是在组织企业组团出海、搭建供需对接平台等方面,帮助企业高效链接海外优质资源,有效降低了市场开拓成本。”

企业自发出海破局的底气,来自政府靠前服务的保驾护航。从畅通出海通道、强化金融支撑到激发侨乡优势等多维度,惠安都想在先、做在前,让企业出海愈发从容。

今年10月30日,一批哈萨克斯坦原油在泉州港斗尾港区中化青兰山30万

## 体系支撑 将产业优势转化为发展胜势

“惠安多个基地通过国际GAP认证和相关出入境单位批准出口,年销售额达2亿元以上,出口创汇500多万美元,产销衔接稳定。”惠安盛丰农业科技发展有限公司负责人孙壹东表示,“惠安提供的政策支持、技术支持至关重要。今年以来,我们积极响应政府号召,主动提升产品品质、创新订单农业模式,公司订单实现增长。”对优势产业的培育,成为惠安的工作常态。如在农业方面,惠安在走马埭现代农业示范区及盛丰农业有限公司示范基地,开展全国露地蔬菜生产全程机械化技术装备培训班暨福建省蔬菜生产全程机械化现场推进活动,全方位、全流程集中演示露地蔬菜和设施蔬菜产前、产中、产后全程机械化作业环节,帮助产业对接新质生产力。

聚焦石雕与校服这两大赛道,惠安揭牌成立“中国校园服饰供应链集散中心”和“世界石雕产业供应链集散中心”,以“四链融合”赋能传统产业,搭建

高能级供应链平台,重塑产业链,提升价值链,开辟“1543”产业带出海新路径。

今年6月,惠安县工信商务局专门组织20家校服及纺织服装企业,以“闽货夏行·国潮泉州”为主题亮相北京国际服装供应链博览会,旨在精准对接全国采购商,为校服产业高质量发展注入新动能,最终取得接待观众客商近万人次、收获意向合作需求近500万元的佳绩。9月,组织石雕石材及建材企业“组团”亮相沙特建筑建材及基础设施展,集中展示惠安企业在石材工艺、环保涂料、智能管材等领域全程机械化技术装备培训班暨福建省蔬菜生产全程机械化现场推进活动,全方位、全流程集中演示露地蔬菜和设施蔬菜产前、产中、产后全程机械化作业环节,帮助产业对接新质生产力。

从这些案例不难看出,惠安推动内外贸高质量发展的思路,并非只是着眼于当下的产值增长,更是寻求为产业、企业导入更长效的发展势能,将产业优势转化为发展胜势。

“惠安搭建了一个涵盖市场开拓、平

台搭建以及金融支持、服务优化的全方位支撑体系。”扎根产业一线,美可纸业副总经理郑远新直观地感受到惠安推动内外贸高质量发展的恒心。他表示:“站在企业的角度,我们期望惠安能在现有良好基础上,推动支持体系从‘普惠’迈向‘精准’,从‘开拓市场’深化至‘扎根市场’,从‘政策引导’升级为‘生态构建’,携手共促‘惠安优品’在全球市场上行稳致远。”

对内外贸发展,惠安向来秉承“全县一盘棋”理念,以大格局、大视野科学谋划未来蓝图,惠安县县长、县内外贸高质量发展指挥部指挥长黄育奇指出,惠安成立县内外贸高质量发展指挥部,覆盖海内外资源对接、产业协同、通关协调等全链条职能,统筹整合部门资源,形成合

力,实现跨部门高效协同。“惠安正依托外贸龙头企业及产业优势,规划建设正和港外贸及跨境电商集聚区、群盛跨境电商产业园、宏艺跨境电商园、人力资源数字经济产业园等载体,旨在推动企业集聚发展,构建‘一县多园’的外贸发展新格局。外贸层面,惠安主动引入杭州西谷小镇优品选品中心等优势资源,组建专业私域直播团队,同步推进‘线上上架+线下入驻’,为‘惠安优品’走出去引入外部流量、丰富全渠道供给。”

连续30年蝉联福建省县域经济实力“十强”,拥有世界石雕之都、中国建筑之乡、中国校服产业基地三个国字号品牌,石油化工、石雕石材、食品饮料等相继入选福建省县域重点产业链,惠安IP享誉全球……惠安这座有着雄厚产业根基与丰富文化底蕴的城市,正以更加自信、更有章法的姿态,开启远航全球的新航程,书写县域经济出县出海的生动样本。

在政策宣讲与经验分享环节,系统解读了人才政策及选优生计划,并邀请往届优秀生及毕业生代表现场交流。

福州大学2024届泉州选优生黄楚亮结合

## 携手福大 共创未来

福州大学“泉州开放日”暨泉州市2025年秋季送岗留才进福大活动举办

集团、达利食品、中科光芯等知名企业,共提供1515个就业岗位。其中,博士及以上岗位22个,国有企业6家,提供岗位140个,覆盖芯片半导体、机械装备、电子信息、纺织鞋服、石油化工材料等关键产业,全力促进毕业生高质量充分就业。

在政策宣讲与经验分享环节,系统解读了人才政策及选优生计划,并邀请往届优秀生及毕业生代表现场交流。福州大学2024届泉州选优生黄楚亮结合自身在乡镇挂职、助力乡村振兴与企业发展的经历,从政策保障、岗位安排、工作环境等角度,全面介绍了泉州选优生政策的优势,诚挚邀请学弟学妹加入选优生队伍,在泉州的基层舞台上实现个人成长与社会发展的双赢。

活动现场还特别设置了簪花打卡

点、美食体验区、人才车站和人才心愿墙等文旅推介区域,以“文旅+美食”为吸引,吸引了众多学生驻足参与。来自贵州的福州大学大二学生小陈表示:“早就听说泉州簪花火遍全国,我一定要找机会去泉州亲身体验!”

活动期间,泉州市委人才办一行还拜访了福州大学党委副书记王向阳及就业指导中心负责人,双方围绕泉州重点产业发展与福州大学的学科优势,共同探讨产教融合新路径。

在泉籍学子交流座谈会上,泉州坚

实的产业基础和充满诚意的人才政策成

为热议焦点。学子们纷纷表示,泉州构建的“1+5+N”全链条人才政策体系,为青

年人才提供了“真金白银”的支持,展现

出城市重才爱才的浓厚氛围。泉州成功入

选“2025年全国友好型城市”,正是其人才吸引力的生动体现。

“在泉州,你们将找到实现价值的梦

想港湾,施展才华的事业港湾和宜居宜

业的生活港湾。”泉州市委组织部相关负

责人表示,“我们诚挚邀请大家走进泉

州、选择泉州,赢未来!”

在泉籍学子交流座谈会上,泉州坚

实的产业基础和充满诚意的人才政策成

为热议焦点。学子们纷纷表示,泉州构建的“1+5+N”全链条人才政策体系,为青

年人才提供了“真金白银”的支持,展现

出城市重才爱才的浓厚氛围。泉州成功入

选“2025年全国友好型城市”,正是其人才吸引力的生动体现。

“在泉州,你们将找到实现价值的梦

想港湾,施展才华的事业港湾和宜居宜

业的生活港湾。”泉州市委组织部相关负

责人表示,“我们诚挚邀请大家走进泉

州、选择泉州,赢未来!”

在泉籍学子交流座谈会上,泉州坚

实的产业基础和充满诚意的人才政策成

为热议焦点。学子们纷纷表示,泉州构建的“1+5+N”全链条人才政策体系,为青

年人才提供了“真金白银”的支持,展现

出城市重才爱才的浓厚氛围。泉州成功入

选“2025年全国友好型城市”,正是其人才吸引力的生动体现。

“在泉州,你们将找到实现价值的梦

想港湾,施展才华的事业港湾和宜居宜

业的生活港湾。”泉州市委组织部相关负

责人表示,“我们诚挚邀请大家走进泉

州、选择泉州,赢未来!”

在泉籍学子交流座谈会上,泉州坚

实的产业基础和充满诚意的人才政策成

为热议焦点。学子们纷纷表示,泉州构建的“1+5+N”全链条人才政策体系,为青

年人才提供了“真金白银”的支持,展现